

以制度统筹推进 黑臭水体治理提速增效

三号涌、牛屎涌、泥蒲涌、北线涌等城乡黑臭水体整治达标并通过验收

珠江时报讯(记者/陈志健 通讯员/朱嘉泳)日前,记者从里水镇河长办获悉,里水28条城乡黑臭水体已经有23条通过验收。里水水环境整治工作取得如此喜人的成就,背后少不了一样东西,那就是良好的制度。里水通过建立“水环境工作周例会制度”为里水今年水环境整治工作的统筹、实施和治理效果起到了关键性作用。

今年,里水水环境整治工作频频传来好消息!三号涌、牛屎涌、泥蒲涌、北线涌等城乡黑臭水体陆续整治达标并顺利通过验收,为展现梦里水乡最美风貌奠定了良好的水环境基础,有望在今年年底前完成治理目标,给城乡居民带来更好的环境体验。

为了按时保质高标准地完成今年的治水目标,早在年初召开的水环境治理务虚会上,里水镇河长办就协同其他职能部门针对2020年面临的挑战和攻坚任务做了深入分析和研讨,并制定相



■乌篷船在河上摇曳。

珠江时报记者/陈志健 摄

应的行动计划和落实措施,建立的“水环境工作周例会制度”为里水镇今年水环境整治工作的统筹、实施和治理效果起到了关键性作用。

具体而言,水环境工作周例会制度由水环境分管领导牵头,河长办常务副主任主持,根据工作需要每一到两周召开一次,着重解决在水环境治理中遇到的实

际难题,以“一盘棋”思想,强化系统治理,形成工作合力,全力加快里水镇城乡黑臭水体整治工作。

为了提高解决问题的效率,每次例会召开前,由河长办向各

个部门搜集现阶段存在的问题,并结合每周河涌排查记录,将所有问题汇总后,统一在会议上提出讨论。

例会通知相关部门必须到场,各方共同协调解决方案,现场拍板定责,并及时反馈当前各项工作进展,逐一对照。会后,由河长办将会议主题、任务分工和时间节点汇总,以会议纪要形式印发,形成工作台账,强化跟踪督办,直到问题最终得到妥善解决。

里水镇河长办相关负责人介绍,水环境工作周例会制度以问题为导向,建立起从收集问题、讨论问题、协调问题到督促落实、过程跟踪、回应问题、最后解决问题的良性闭环,为黑臭水体整治工作提速增效。

以红泥涌为例,该河涌沿岸由于厂房违规搭建霸占涌道,导致河涌无法开展清淤工程和管网截污工程,不仅阻碍治污工作的有效推进,也无法从根源上彻底解决河涌黑臭问题。该问题从5

月在会议上正式提出,到7月完成对红泥涌违建清拆,共经历7次协调和进度追踪。最终由水利所牵头,组织安监、环保和施工公司与涉事企业及房东开会沟通,明晰清拆方向,加快清拆进度,7月底前由环保办组织现场会,协调厂企将生活污水接入市政管网。在各部门共同努力下,最终保障了红泥涌整治工作顺利推进。

该负责人表示,河长办统筹下的“水环境工作周例会制度”不仅能集思广益,提出有效及可操作性的解决方案,还能提高各部门协同工作的责任感、节奏感和透明度,夯实治污责任,推动突出生态环境问题解决。

今后,里水镇河长办将继续统筹抓好四源共治和攻坚两大流域治理,以最坚决的态度、最迅速的行动、最有力的措施加快组织实施黑臭水体整治,持续改善里水镇水环境质量,为人民群众营造水清岸绿的自然生态环境。

景区垃圾桶升级 游客扔垃圾请分类

珠江时报讯(记者/陈志健 摄影报道)里水的街坊们,最近经过梦里水乡景区时有没有发现有什么不一样?在美丽的景区内,179个垃圾桶已经实现了大变身,升级改造的分类垃圾桶设置工作已全面完成,将有效提高了居民的垃圾分类意识,推进里水精神文明建设。

为深入推进里水镇精神文明建设,切实提升文明创建工作水平,助力佛山市争夺2020年全国文明城市“三连冠”,里水镇旅游开发集团高度重视,行动到位,将创文工作落到实处。

在艺术河畔景点,记者看到垃圾桶已全部升级改造完成,每个垃圾桶都有明确标识和分类,垃圾桶分为“可回收物”、“其他垃圾”、“厨余垃圾”和“有害垃圾”四大类,垃圾桶旁还有醒目的宣传分类指引。景区道路整洁靓丽,离不开清洁工人辛勤付



■梦里水乡景区升级改造的分类垃圾桶。

出。清洁工人史女士说,自从景区内完成了所有的分类垃圾桶改造后,对自己的工作帮助很大,不仅不用手工分类,还更环保干净了。

史女士还说,设置分类垃圾桶后,以往偶有出现的乱扔垃圾行为减少了,人们开始有意识地将垃圾都往分类垃圾桶里扔好类的

垃圾。目前,景区内室外及游客中心室内共计179个垃圾桶已更换清晰的分类标识。里水镇旅游开发集团相关负责人提醒,下一步将进一步加大垃圾分类的宣传,游客可按照标识正确分类投放垃圾,合力打造干净整洁文明的景区。

垃圾分类速记小口诀

电池灯管温度计,过期药物红桶进
毛发尿片香烟蒂,快餐用品灰桶进

玻璃金属饮料瓶,蓝桶负责装肚皮
厨房剩菜瓜果皮,绿桶嘴巴最喜欢

垃圾分类「四分法」须知

<h3>可回收物</h3> <p>可回收物就是再生资源,指生活垃圾中未经污染、适宜回收循环利用的废物,主要包括废纸、金属、玻璃、塑料和布料五大类。</p>	<h3>厨余垃圾</h3> <p>厨余垃圾主要为剩菜、剩饭及烹饪过程中产生的菜帮菜叶、肉类鱼虾废弃部分、蛋壳等。</p>	<h3>有害垃圾</h3> <p>有害垃圾指生活垃圾中对人体健康或自然环境造成直接或潜在危害的物质,必须单独收集、运输、贮存,由环保部门认可的专业机构进行特殊安全处理,包括废电池、废日光灯管、废水银温度计、过期药品等。</p>	<h3>其他垃圾</h3> <p>其他垃圾指除可回收物、厨余垃圾、有害垃圾之外的垃圾,如废弃瓶罐、灰土、卫生间废纸、瓷器碎片等难以回收的废弃物,采取卫生填埋或焚烧的方式,有效减少对地下水、地表水、土壤及空气的污染。</p>
---	--	---	---

制图 杨淑萍

里水篮球队卫冕 区第十一届运动会冠军



■谢杰良 运球突破。



■里水镇篮球代表队。



■冠军奖杯。

珠江时报讯(见习记者/刘伟鹏 实习生/罗志杰 摄影报道)9月13日晚,南海区第十一届运动会成年组男子篮球决赛落下帷幕,里水镇代表队以87:86战胜狮山队,在系列赛事上以全胜的姿态夺得冠军,成功卫冕,为里水镇在本届区运动会上再添一金。

当晚,双方队员早早来到现场

热身,蓄势待发,希望为系列赛事画上圆满的句号。19时10分,比赛正式开始,狮山队2分开局拔得头筹,随后里水队员陈浩楠投篮不中,抢回前场篮板,轻松抛投得手,为里水打进首球。一节战罢,狮山以24:22领先2分。

次节,里水队加大进攻力度,将比分实现反超,此后一直保持领先到47:40,里水队以7分优势结

束上半场。第三节开始,狮山队加大防守力度,各种紧逼协防让里水队开始出现失误,多次投篮不中,狮山队趁机连连得分,迅速将比分再次反超。里水队立即暂停,调整状态,重新部署战术。暂停回来,队员谢杰良站了出来,频频杀入内线打进加罚,扛起进攻大旗,将比分追至65:69。

末节,比赛进入白热化阶段,

场上比分胶着,直到第四节最后12秒,局势出现了转机。里水队84:86落后2分,队员陈志成在一次进攻中拼抢到前场篮板,成功将球补进并获得加罚,将比分扳平,86:86!当陈志成站上罚球线的那一刻,全场焦点都汇聚到他的身上。“唰”的一声,球稳稳送入篮筐,87:86,里水队带队反超!

随着比赛哨声响起,比分最终

定格在87:86,队员们瞬间沸腾起来,欢呼拥抱,庆祝这个巅峰时刻。教练刘湛威表示,里水是上届赛事冠军,此次卫冕可以说是志在必得,所以作为领队之一,压力很大。刘湛威平时赛前都要定好战术计划,调整队员的体能状态,安排出场时间,在比赛中不断强调跑位和投篮时机,以及快下路线的选择和传球指引。球员们认真听取教导,快速凝聚一起。正因如此,整个系列赛以来里水队以全胜的姿态夺得冠军,让他感到如释重负。

本次里水镇篮球代表队夺冠,无疑是再一次擦亮了里水篮球的名片,里水镇文化发展中心为队员保驾护航,做好充足后勤保障。里水镇文化发展中心体育专干卢剑忠表示,棋类、乒乓球、击剑等项目都是里水的强项,希望能延续里水篮球的拼劲和血性,无论在比赛还是生活上,都能奋勇向前,团结拼搏,体现里水体育精神。